

乡村“大总管”精打“小算盘”

本报记者 冉瑞成

俭以养德
节约之星

尖山镇是重庆市巫溪县山区一个偏远的乡镇。当地民风淳朴,但也有个不小的毛病——“好面子”。尤其是遇到红白喜事,家家户户都讲排场,谁都不愿比别人办得差。发展到后来,人情往来的花销节节攀升,甚至导致一些村民难以承受外出躲“人情债”。

而这一切,都伴随着一位“节俭大总管”的努力改变了。

所谓“大总管”,其实就是当地专门操办红白喜事的受托人,也是当地人对受托人特有的亲昵称呼。当家里遇到大事时,主人多会委托他们全权操办,总揽乐队、饭庄、酒席、烟酒等事务。

龚方清就是村里资深“大总管”。虽然操持人情往来,但龚方清却最是节约,他常说,节约就是积德积福。

“乡亲信任我们,我们既要尊重乡风民俗,又要让人少花钱。”在龚方清看来,不少群众“打肿脸充胖子”,比着办席、比着送礼,造成了严重的铺张浪费。“好多人家为撑面子,非要大操大办,甚至有人为办一场酒席,得饿上小半年。”为了帮乡亲们省下不必要的开销,龚方清当起了“节俭大总管”,里里外外地打起了节俭“算盘”。

龚方清说,刚开始村民都不买账,为了这事儿,自己还挨了村民不少骂。“后来,尖山村孟凡超家需要摆上50桌白事宴席。我对孟凡超比较熟悉,他思想比较开放,即便如此,我也是说干了口水,他才答应试试。”

就这样,尖山镇尖山村的节俭办席“首秀”开场。

龚方清的节俭招数如下:

一是免除帮工红包。村里习俗,办红白喜事,村民都来帮忙,主人家要为每个帮工发脸盆、毛巾、香烟等红包,人均



图为“节俭大总管”龚方清在婚礼现场宣讲节俭知识。本报记者 冉瑞成摄

30多元。龚方清做通了孟凡超的工作,不仅免了他家的帮工红包,还让孟凡超当场承诺,以后自己为村民帮工也不收红包。这一项便省了3000多元。

二是减少菜量。过去,每桌酒宴至少得上20至22个菜,其中至少15个荤菜。龚方清做主,将菜减少到16个,9荤7素。酒宴结束后,村民们普遍表示吃饱也吃好了,而且浪费的菜也减少了。

三是更换菜品。在农村,各家各户都自己种菜、养殖牲畜。于是,龚方清又在菜品上做起了文章,将需要采购的菜品大量换成自有菜品。粗算下来,每桌菜肴的成本能够减少60元,一场宴席下来,又省下3000元。

四是改变酒水供应方式。改先上酒水再上菜为先上菜,根据客人需要再供应酒水。这就避免了大量剩半瓶、剩三分之一瓶酒水的出现。

五是烟花爆竹。过去办酒席,每户怎么也得买1000元的鞭炮,这次他将鞭炮改成了气球,只花了几十元。这一项,又省下了1000元钱。

最后算总账,共省钱8200元。主家孟凡超很高兴,认为“一点也没丢面子”。

明明白白的节约账一算出来,“节俭大总管”龚方清便开始受到欢迎,村民开始主动请他上门,龚方清也越发忙碌起来。

“其实,在节俭这件事上,我们能做的还有很多。我希望,经过我们这些‘总管’的努力,能让乡亲们少办酒席,办小酒席。不过,这种风俗的改变不是一天两天的事儿。所以,我们先要从省钱办酒席做起,一点一点地帮助大家树立起节俭节约的理念。”龚方清说,“我自己写了个顺口溜——乡里乡亲不攀比,餐桌浪费伤不起;有事还照老规矩,相帮只帮丧嫁娶;致富勤劳靠双手,不做敛财的借口;歪风邪气须抵制,树立新风人有责。很多找我办过酒席的村民都会背呢,他们现在都成了节俭办席的宣传员。”

如今,“节俭大总管”龚方清成了当地有名的“节约之星”。去年,重庆市巫溪县开设“总管讲堂”,推广龚方清节俭经验,并将他创作的《“总管”锦囊》口袋书在“总管”队伍中进行推广,掀起了新一轮“红事新办,白事简办,爱物知恩,俭以养德”的良好风尚。

年丰岁稔光盘最光荣

楹联:春种秋收,不易尤须不弃;年丰岁稔,光盘最是光荣。

作者:刘权(江西)
书法:田永庆



扫一扫,更多信息和体验

第二届中非媒体合作论坛在京举行

聚焦加强中非国际话语权

据新华社北京6月16日电 (记者璩静 王笛) 16日,由国家新闻出版广电总局主办的第二届中非媒体合作论坛在京举行。来自42个非洲国家的部长、媒体负责人等260多人,以及来自国家新闻出版广电总局等单位100余名代表出席了论坛,并就加强国际话语权、媒体政策、节目合作、广播电视数字化等议题进行研讨。

国家新闻出版广电总局局长蔡赴朝在致辞中表示,在世界舆论格局中,西方媒体长期以来占据了主导,发展中国家的利益诉求得不到应有的伸张。“中非媒体只要真正做到真诚平等相待、增进战略互信、共谋包容发展、全面深化合作,在国际舆论传播中相互协调、支持,必将对形成世界舆论新格局产生巨大影响。”蔡赴朝说。

外交部副部长张明提出,如何摆脱在信息传播中常处于“被代表”的尴尬境地是摆在中非媒体面前的重要课题。建议双方利用论坛等机制和平台,更多更好地向非洲介绍中国的新情况,向中国介绍非洲的新发展,向世界介绍真实而完整的中非关系,把中非媒体打造成两国民众相互认知的重要渠道和中非务实合作的强大助推器。

坦桑尼亚联合共和国新闻青年文化体育部部长穆坎加等与会代表认为,论坛的举办顺应了中非新型战略伙伴关系发展形势,契合了中非媒体共同应对挑战、谋求发展的实际需要,有助于打破西方话语高墙。与首届中非媒体论坛相比,本届论坛成果更加多元,表明中非广播电视台媒体交流与合作正向纵深发展。据悉,论坛期间,双方共签署了19项合作协议。其中,国家新闻出版广电总局分别与坦桑尼亚、安哥拉等5国政府部门签订了政府间合作协议,与苏丹、马里等5国签订了节目授权播出协议,中央电视台与坦桑尼亚国家电视台签订了新闻交换合作协议。

“10·28”暴力恐怖袭击案件一审公开宣判

据新华社乌鲁木齐6月16日电 (记者曹志恒 于涛) 新疆乌鲁木齐市中级人民法院16日对北京“10·28”暴力恐怖袭击案件一审公开宣判,分别以组织、领导恐怖组织罪和以危险方法危害公共安全罪,数罪并罚,判处被告人玉山江·吾许尔、玉苏甫·吾买尔尼亚孜、玉苏普·艾合麦提死刑,剥夺政治权利终身;以参加恐怖组织罪、以危险方法危害公共安全罪,数罪并罚,分别判处被告人古丽娜尔·托乎提尼亚孜、布坚乃提·阿卜杜喀迪尔无期徒刑和有期徒刑20年;以参加恐怖组织罪,分别判处托合提·麦合麦提、吐逊江·阿不力孜、阿布拉·尼牙孜有期徒刑10年至5年。

经法庭审理查明,自2011年起,被告人玉山江·吾许尔、玉苏甫·吾买尔尼亚孜、玉苏普·艾合麦提伙同吾斯曼·艾山等人以实施暴力恐怖活动为目的,纠集发展成员,逐渐形成了恐怖组织。

2013年10月7日,玉山江·吾许尔、玉苏甫·艾合麦提等4名被告人与吾斯曼·艾山、古丽克孜·艾尼、库完汗·热依木3人驾车抵达北京,被告人玉山江·吾买尔尼牙孜等人也先后赶到北京与上述人员会合,并筹集资金购买汽车、汽油、刀剑、防毒面具等作案工具,多次在天安门广场踩点。

10月28日12时许,吾斯曼·艾山等3人驾驶越野车,连续冲撞天安门广场前的行人,造成无辜群众3人死亡,39人受伤。吾斯曼·艾山、古丽克孜·艾尼、库完汗·热依木当场死亡。

法院依据物证、书证、证人证言、被害人陈述、被告人供述、鉴定意见、视听资料等证据,依法作出上述判决。

庭审过程中,法庭使用被告人本民族语言文字进行诉讼,依法充分保障被告人的各项诉讼权利。被告人委托和人民法院指定的律师出庭为被告人进行了辩护,被告人对公诉机关指控的犯罪事实进行了供述和辩解。包括被告人亲属在内的四百多名各界群众旁听了案件开庭审理和宣判。

新疆涉暴恐7案13人被执行死刑

据新华社乌鲁木齐6月16日电 (记者曹志恒 于涛) 经最高人民法院核准,16日,新疆阿克苏、吐鲁番、和田三地中级人民法院依法对犯有组织、领导、参加恐怖组织罪、故意杀人罪、放火罪、非法制造、储存、运输爆炸物罪、盗窃罪的艾合买提尼亚孜·斯迪克、阿卜杜杰力力·麦提纳斯尔等7案13名罪犯执行死刑。

7起案件中,13名罪犯分别组织、领导、参加恐怖组织,策划并实施暴力恐怖袭击,残忍杀害民警、干部及无辜群众,对人民群众生命财产造成重大伤害,严重威胁公共安全。

经法院审理查明,2013年6月26日,艾合买提尼亚孜·斯迪克、阿不都拉·斯热甫力、吾拉音·艾力3名被告人组织、领导恐怖组织成员先后袭击了鄯善县鲁克沁镇派出所、旅社、特警队、镇政府办公楼、理发店、安居富民工程施工工地、工商所、镇政府家属院,致基层民警和无辜群众24人死亡、23人受伤,并造成公私财物巨大损失。法院依法判处3人死刑。

经法院审理查明,2012年2月,阿卜杜杰力力·麦提纳斯尔受宗教极端思想影响加入恐怖组织,多次参加该组织的非法宗教活动和暴恐体能训练;2012年5月,阿犯伙同恐怖组织成员先后杀害了两名不服从组织管理、欲退出组织的成员,策划并实施暗杀乡干部未遂;2012年6月,阿犯接受恐怖组织指令制造并提供爆炸装置,导致一非法讲经点1名儿童死亡和17名儿童受伤。法院依法判处阿卜杜杰力力·麦提纳斯尔死刑。

案件审理过程中,各级法院均依法充分保障被告人辩护权、使用本民族语言文字诉讼权、上诉权及其他诉讼参与人的诉讼权利。

网友话节俭

王广智:有度有节则常足!

向前进:勤俭治国持家,节水节电节能——我们从点点滴滴做起,做好做实,国家民族会更有希望。

卖炭翁:物尽其用,不浪费,养成良好习惯,节约资源!

(李盛丹歌整理)

西南政法大学校长付子堂表示——

知识产权法院为创新驱动战略护航

本报记者 李万祥

研究设置统一受理知识产权民事、行政和刑事案件的专门知识产权法庭,研究适当集中专利等技术性较强案件的审理管辖权问题,探索建立知识产权上诉法院。截至目前,我国有6个高级人民法院、74个中级人民法院和80个基层法院实行知识产权“三合一”试点。

“回顾我国知识产权专业审判的发展历程,更觉知识产权法院的来之不易。”付子堂说,实践证明,知识产权审判“三合一”,能够有效统一裁判标准,避免裁判冲突,同时能够优化知识产权审判资源,实现对知识产权多重救济和全面保护。知识产权审判“三合一”改革已经取得相当成果,管辖权相对集中的

知识产权的主要生产者和拥有者。”

相关部门的统计数据显示,2009年,中国成为世界商标第一大国;2011年,中国成为专利申请第一大国。与之相伴的是,围绕知识产权纠纷也成倍增长。据统计,2009年至2013年,全国地方法院审结的知识产权一审民事、行政、刑事案件就多达10万件。

“我国20多年知识产权审判发展,从‘三审合一’到专门法院的改革,实质上就是知识产权审判更加专业化的过程。”付子堂认为,改革机遇难得,应该更加充分发挥知识产权法院的功能作用。

“纵观其他国家做法,以及我国现实,知识产权法院不仅要有效解决专业审判的问题,更为主要的是要解决统一法律适用问题。”付子堂认为,需要建立更高层级的知识产权法院,例如类似高级法院层级的大区知识产权法院,以便实行跨区域管辖,统一知识产权案件特别是涉及技术类专利案件的裁判尺度,更好地创造国内公平竞争的市场环境、有利于我国的国际贸易和外交环境。

培训世界一流搜救队

——记中国地震应急搜救中心培训部副主任王念法(下)

本报记者 刘松柏

与现场救援相比,这里的工作没有硝烟,却同样是战场。现场1分钟,场外10年功。高效的救援需要平时科学的训练和积累。“救援工作是在和死神决斗,你就在生与死的那个界限处。”多次参与地震救援的王念法深有感触地说,“救援工作要的是质量,要的是救一个活一个。”

“把模拟的当真的做”,这是王念法对培训工作的基本要求。为了达到灾难现场的真实效果,王念法和同事们苦心琢磨,经常在沙石瓦砾中一待就是一天,确定救援难点各不相同,可以运用多项救援技能的模拟废墟;为节省经费,教官们常常靠着两个小铲车和一个小吊车搭建废墟。数九寒天,冻僵了手脚;炎夏酷暑,湿透了衣裤。又黑又瘦的王念法,一起工作,就精力充沛,那么脏累的活儿干下来,没叫过一次苦。

中国地震应急搜救中心党委书记、副主任宋彦云感叹,“别人以为培训工作是一个轻松的活,其实每一次培训就是一次现场救援。夏天,室外40多摄氏度的高

援队员得从真正的救援中成长起来。”

严格的培训,灾难的洗礼,中国的救援能力得到了不断提升。在舟曲特大泥石流灾害救援现场,甘肃地震救援队成功救出了被困35小时的杨金凤老人。当甘肃地震救援队队长、武警甘肃总队医院疾病预防控制科主任苏琼碰到教官王念法时,他激动地讲述起他们学以致用的救援过程。每当遇到这样的情形,王念法心里就乐开了花,“我国灾难比较多,拥有专业救援能力的人越多,老百姓的生命财产就越有保障。”

如今,王念法所在的中国国际救援队力量不断壮大,人数由初期的222人扩编至现在的480人。成立14年来,先后16次执行国内外救援任务,可同时实施异地、多点、长时间救援行动,救援能力大幅度提升。2009年,中国国际救援队获得联合国国际重型救援队资格认证,成为亚洲第二支、世界第十二支重型救援队。

说起这些,王念法备感自豪。

最美基层干部

在北京西六环外凤凰岭山脚下,有一片“废墟”,到处都是断壁残垣,倾斜倒塌的房屋、被砸得千疮百孔的汽车等,不知道的人会误认为这里是曾经的地震留下创伤。

这片“废墟”便是中国第一个专业化的地震灾害紧急救援训练基地,可以模拟出几乎所有的被埋压状况,演练各种搜救项目。自2008年建成以来,王念法和他的同事除了参与救援行动之外,都在这里培训国家救援队、省级救援队、应急管理官员和志愿者。

记者试着走进一栋倾斜的楼房,没走几步,便觉一阵眩晕。同行的中国地震应急搜救中心培训部副主任王念法赶紧提醒我们,眩晕的时候不要看地下,要看窗外,否则容易摔倒。